

《医师报》融媒体中心起航,第一期“对话高端”精彩亮相

健康中国新时代：宣传医生应回归人性

▲医师报记者 张艳萍 宗俊琳

红彤彤的幕布缓缓拉下,《医师报》社融媒体中心“对话高端”栏目鲜亮的背景墙和简约的采访台映入眼帘。5月29日下午,以五位一体媒体矩阵平台为闭环的《医师报》社融媒体中心正式启动。中国医师协会张雁灵会长、杨民副会长、李松林秘书长、《医师报》社社长王雁鹏,以及来自中华医学会、中国医师协会、中国医药教育协会等学术专业团队的十余位主委共同为医师报融媒体中心揭幕,见证激动瞬间。

本期我们走进融媒体中心演播室,围绕“健康中国新时代:宣传医生拒绝造神、传播‘人’爱”的话题,和专家一起深度对话,碰撞思想。



视频录制现场 张雁灵会长(右三)、黄晓军教授(中)、刘又宁教授(右四)、郭树彬教授(右五)、张艳萍执行总编辑(右一)

本报
关注

话题背景

医生被困媒体渲染和现实尴尬

张艳萍:相关调查和统计数据显示,一方面,社会关于医疗界传播最广的几乎都是负面报道。另一方面,医疗界被社会所传播的,往往都是医疗救助新、奇事件。现实中,一方面,医务人员日复一日地面对着繁重的临床、科研工作,为数不少存在身心之累、疲于奔命、缺乏职业荣誉感等负面问题。另一方面,社会、媒体又在不断涂抹医务人员天使、大爱的角色

标签,患者在期待医生为他们祛除病痛之外,还能给予无微不至的关怀和呵护。这些巨大的反差造成了医疗界和社会、大众之间的鸿沟。

在构建健康中国的新时代,我们的医生、医疗行业期待着实事求是、立场公正、更为贴心、暖心的宣传,期待着社会、大众对于医疗、医生更深入、更准确的认识和理解。

访谈嘉宾

张雁灵 中国医师协会会长
刘又宁 中国医药教育协会感染专委会主任委员、解放军总医院呼吸病研究所所长
黄晓军 中国医师协会血液科医师分会会长、北京大学血液病研究所所长
郭树彬 中国医师协会科普分会会长、北京朝阳医院急诊科主任
主持人:张艳萍《医师报》社执行总编辑

张艳萍:导致社会、大众宣传医生“造神”而非“人性”、“人爱”,背后的原因是什么?

对话

张艳萍:在如今健康中国的新时代,我们到底应该如何宣传,才能在还原医生职业神圣的同时,还原更多人性?

人性化宣传 给予医生人文关怀和爱护

张雁灵:医生与患者本应该是一对共同与疾病作战的战友,中国医生与国际上其他国家的医生相比,工作量更是超负荷,他们每天忙碌于门诊、手术,甚至没有更多的时间与患者沟通,也没有时间和精力来面对媒体。此时,媒体往往容易用个案、范例来片面解读医生,要么造神,要么诋毁。

其实,医生首先是“人”,

我觉得,媒体应该更多从人性的一面来宣传报道医生,呼吁给予医生人性化的关怀和爱护。

医学有时很无奈,医生并不能治疗所有疾病。如果媒体过度神化医生,患者可能产生更大的失望,从而对医生、医患关系产生偏颇性影响。一旦撕裂了医患关系,就造成了当下医患关系面临的最大问题——信任危机。

媒体造“神”体现了医者的纯良人性

黄晓军:从医生的本质概念来看,他是用专业技术和能力来解除疾病的痛苦,同时还要面对疾病和患者诸多的未知情况。当医生用旁人所不具备的医疗技术和能力解决了未知的问题,救治了诸多疑难杂症,所谓的“神”的一面似乎就展现开来。

我觉得,这个所谓的“神”

的概念恰恰体现了“医生”这一职业所饱含的纯厚和善良、知识能力和担当等人性特征。这样的“神”,其实是人性与医疗专业知识的一种结合。但媒体不应该过度解读和夸大之,而应该呈现医生更加人性的一面,即善良、智慧和担当。好医生,首先应该是好人。

人都会犯错 不应刻意拔高或随意贬低

刘又宁:不可否认,医生是一项职业,也是一门养家糊口的技能。但因为它是与生命打交道的科学,因此,我们提倡每位医生首先要达到更高的道德标准。如果医生群体麻木不仁、不负责任,其产生的危害比其他职业更大。

同时,医生是人,不是神,是人都会犯错误,我们应该公平

地认识和对待他们,不需要社会和媒体的刻意拔高,也不需要随意贬低。

目前,百姓的就医环境正在不断地改善,但仍然压力重重,我们不应该责怪医生,有些问题并不是医生造成的。但面对患者和生命,医生往往总是那个最希望留住生命的人。

立场公正 做医患关系的润滑剂

张雁灵:古语说,德不近佛者不可为医,才不近仙者不可为医。这句话并不是说医生就是佛、就是仙,而是指只有品德特别好、智商特别高的人才可能成为好医生。但医生本身只是人,过去,我们宣传报道医生如何忘我工作、不顾家人,甚至因劳累猝死在岗位上,似乎这样才是英雄,但我们忽略了医生作为一个正常的“人”,其培养的综合成本非常大,他们也需要健康的生活方式、工作节奏、亲情友情,如果长期担负着这么沉重的包袱,又如何承担起13亿中国人的健康工作?

我想,媒体应该站在一个公正的立场,加深医患之间、社会与医疗之间的理解和信任,更好地成为医患沟通的媒介和载体,成为医患关系的润滑剂。

我们既不能“神”化医生,医学有自身局限性,医生也是凡胎肉体,更不能诋毁医生,从一件个别事例或者一个偏颇角度丑化医生的形象。

减少造神 需全社会提升人文水平

黄晓军:媒体对于医生的报道要减少造神,要体现“人”,最主要还是依靠人文。医生的确具备旁人所没有的医疗专业知识和技能,但这并不能完全等同于“神”,而有些媒体有时为了新意或奇特,更乐意去刻意地“造神”。

我们应该充分发挥人文的力量,让医生的宣传回归人性化,归根结底,需要全社会和媒体都提升人文的水平,我们的报道需要去了解并尊重“人”的本真和规律,如果全社会都能尊重生命,敬畏生命,全方位地提高了人文水平,我想各种问题就能迎刃而解。

谨遵事实 全面客观地认识医生

刘又宁:希望媒体报道谨遵实事求是的原则,全面客观地观察、认识当下医生和医疗机构所面临的诸多问题。面对医患矛盾,不要为了猎奇、夺眼球等不良目的盲目夸大事实、激化矛盾,而

应该做个“和事佬”,化解矛盾。

医患矛盾中最终受到损失的是患者。多年前,新闻联播报道一名儿童重度烧伤,因为花费过于高昂,没有医院接收,最终一个部队医院接收了,也尽力一切所能,很遗憾孩子没有得救。没想到,律师将这家人告上了法庭。这样的报道根本就不应出现,更不应出现在新闻联播节目中。

充分科普 报道医生的最佳平衡

郭树彬:我希望媒体利用自己的平台,充分地做好健康科普和医学人文宣教。随着年龄的增加,很多疾病不是单纯的疾病,而是衰老的表现形式,在这方面,医生是人不是神,不能解决所有的医疗问题。医务工作者和媒体应相信科学,认识生老病死的规律,共同努力让公众认识到自己是健康的第一责任人,管理好健康的同时也了解什么是医学可以解决的问题、什么是目前医学无法解决的问题,做好这两者的平衡!同时,医生也是科普宣教的对象,他们只有保持了健康状态,才能更好地服务患者。



扫一扫
关注医师报融媒体中心
视频聚焦 读懂医疗

编后

正如5月24日549期《医师报》6版关注栏目《看病5分钟——病人成了流水线上的零件!》一文中,张雁灵会长指出,一定要让医学有温度,尤其要注意用好“语言”这味最具温情的药物。韩启德院士则期待推动叙事医学的发展。他说,每一次就医都是一个故事,我们要寻找会写作的医生、会写作的患者,写好每一个医患故事。在健康中国的新时代下,我们期待医疗宣传进一步走向完善。